
Chapitre 02 : Enchaîner les opérationsChapitre 02 : Enchaîner les opérations

Introduction : 

Dans un cinéma, une carte de membre coûte 20€.
Elle permet de voir des films au tarif préférentiel de 6€ au lieu de 8€.
Combien devrais-je payer pour acheter cette carte et aller voir 7 films ?

Réponse :  20 + 7 × 6 = ??? 

Comment effectuer le calcul ? 27 × 6 ou bien 20 + 42, soit 162€ ou 62€.

                     Prix de la carte : 20€
Dépense totale : 20€ + 42€ = 62€.  

Prix pour les films : 7 × 6€ = 42€

I] Vocabulaire et notations

Opération Résultat Nombres intervenants Symbole

Addition Somme Termes +

Soustraction Différence Termes –

Multiplication Produit Facteurs ×

Division Quotient Dividende et diviseur ÷

Exemples : 40 est le produit de 8 par 5
40 est la somme de 15,4 et 24,6
Dans la division 42 ÷ 6, 42 est le dividende et 6 est le diviseur
La différence entre 7 et 3,2 est 3,8

Vocabulaire :
Le double de 16 vaut 32 (2 × 16)
Le triple de 11 vaut 33 (3 × 11)
Le quadruple de 10 vaut 40 (4 × 10)

II] Règles de priorité

Règle n°1Règle n°1  Expression avec + (ou ×)

Dans une suite d'additions (ou de multiplications), on peut effectuer les opérations dans 
n'importe quel ordre (le résultat est le même).

Exemples :
A = 19 + 7 + 1
A = 19 + 1 + 7
A = 20 + 7
A = 27

B = 25 × 1,2 × 4
B = 25 × 4 × 1,2
B = 100 × 1,2
B = 120

→ Il faut donc commencer par
la multiplication.
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Règle n°2Règle n°2  Expression avec + et – (ou × et ÷)

Dans une suite d'additions et de soustractions (ou de multiplications et de divisions), on peut 
effectuer les opérations, l'une après l'autre, de la gauche vers la droite.

Exemples : A = 19 – 7 + 3
A = 12 + 3
A = 15

 B = 56 ÷ 8 × 7
 B = 7 × 7
 B = 49

Règle n°3Règle n°3  Expression avec +, –, × et ÷

Dans une suite d'opérations sans parenthèses, on effectue les multiplications et les divisions 
AVANT les additions et les soustractions.

Exemple : A = 72 – 2 × 5 + 21 ÷ 7
A = 72 – 10 + 3
A = 62 + 3
A = 65

Règle n°4Règle n°4  Expression avec des parenthèses

Dans une suite d'opérations où figurent des parenthèses, on effectue D'ABORD les calculs entre 
parenthèses, en commençant par les parenthèses les plus « intérieures ».

Exemples : A = 7 × (12 – 4)
A = 7 × 8
A = 56

 B = 51 – ((14 + 2) × 3)
 B = 51 – (16 × 3)
 B = 51 – 48
 B = 3

Règle n°5Règle n°5  Expression avec un trait de fraction

Calculer une expression avec un trait de fraction revient à calculer une expression avec une 
division et des parenthèses.

Exemples :
A = 

28+26
6

A = (28 + 26) ÷ 6
A = 54 ÷ 6
A = 9

B = 
45

16−7
B = 45 ÷ (16 –  7)
B = 45 ÷ 9
B = 5
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III] Nommer une expression

PropriétéPropriété  Nommer une expression

Le nom d'une expression comportant plusieurs opérations est déterminé par l'opération à 
effectuer en dernier.

Exemples : 

(a) 4 + 6 × 5
Comme la multiplication est prioritaire, l'addition est la dernière opération à effectuer. Cette expression 
est donc une somme.
C'est la somme de 4 et de 6 × 5. 
6 × 5 est le produit de 6 par 5. 
Donc,  4 + 6 × 5 est la somme de 4 et du produit de 6 par 5.

(b) 2 × (3 + 5) est le produit de 2 par la somme de 3 et 5.

(c) La somme du triple de 7 et de 3 correspond à l'expression : 3 × 7 + 3

(d) Le produit de la somme de 5 et de 2 par la différence entre 8 et 2 

correspond à l'expression : (5 + 2) × (8 – 2)  ← Attention : il ne faut pas oublier les parenthèses pour
casser la priorité de la multiplication et terminer par 
celle-ci pour que l'expression corresponde bien à un 
produit.

….. + ….. est la somme de ….. et de …..

….. – ….. est la différence entre ….. et …..

….. × ….. est le produit de ….. par …..

….. ÷ ….. est le quotient de ….. par …..
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